

2023年2月7日 星期二 今日8版 总第1774期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

夯实奋进新时代的法治根基
党的十八大以来全国公安机关践行宪法精神深化法治公安建设综述

宪法是国家的根本大法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。

2022年是我国现行宪法公布施行40周年。习近平总书记日前撰文指出,40年来,现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设,有力推动和保障了党和国家事业发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善和发展,坚定维护宪法尊严和权威,把宪法实施提高到一个新的水平,为中华民族伟大复兴提供根本法治保障。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更须快马加鞭。

党的十八大以来,全国公安机关深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要指示精神,坚决贯彻落实宪法和法律部署要求,紧紧围绕焦治治公目标,下大力气狠抓公安执法规范化建设,推动公安工作法治化水平和执法公信力稳步提升。

整体谋划绘宏图
在党的领导下依法治国、厉行法治

2018年3月,十三届全国人大一次会议高票表决通过宪法修正案。

“把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道,把实施宪法提高到新的水平。”习近平总书记话语坚定。

2022年10月,党的二十大新闻中心举行第三场记者招待会,介绍了党的十八大以来全国公安机关认真贯彻落实习近平法治思想,牢牢把握严格规范公正文明执法的总要求,扎实推进平安中国、法治中国建设取得的突出成效。

“在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。”党的十八大以来,全国公安机关积极配合有关部门制定了反恐怖主义法、反有组织犯罪法、网络安全法、反电信网络诈骗法等和公安工作密切相关的15部法律、10部行政法规,助推国家治理体系和治理能力不断跃升。

沐思想之光,循法治之道。中国特色社会主义法律体系向法治体系提升,由静态的制度体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态体系转变。

树牢法治思维,夯实法治基底。法治公安建设始终与中国特色社会主义法治实践同频共振——

在党的十八大和十八届三中全会对全面推进依法治国、法治中国建设作出全面部署后,公安部应势而动,2013年8月印发《公安机关深化执法规范化建设工作任务和阶段目标》,提出了建设法治公安的目标,引领全国公安机关执法规范化建设走向深入。

2015年,公安部印发《关于贯彻党的十八届四中全会精神深化执法规范化建设全面建设法治公安的决定》,就全国公安机关进一步深化执法规范化建设、全面建设法治公安作出部署。

不谋全局者,不足谋一域。

习近平总书记强调,全面依法治国是一个系统工程,要整体谋划,更加注重系统性、整体性、协同性。

2016年5月,中央全面深化改革领导小组第二十四次会议审议通过《关于深化公安执法规范化建设的意见》,不断提升公安机关依法履职能力和执法公信力。(下转02版)

银川市纪检监察系统启动能力作风建设年活动

本报讯(记者张剑波)近日,银川市纪委监委召开能力作风建设年启动会,邀请中共宁夏区委党校(宁夏行政学院)教授对党的二十大精神、新修订党章进行专题辅导,增强纪检监察干部全面履职能力,着力打造忠诚、干净、担当的纪检监察铁军。

银川市纪委监委要求,全市纪检监察干部要围绕中心、服务大局,推动纪检监察工作再上新台阶。将“强素质、强服务、强担当、强斗志”能力作风建设年活动,与“纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设年”活动同推进、同落实。针对群众反映强烈的干部能力作风问题做好监督检查,抓好问题整改,与有关部门形成合力,助力运用好“两榜四机制”,推动全市干部作风持续向好。切实运用好“深学习、实调研、抓落实”工作机制和办法,在培训学习中找准调研、落实的目标、方向和要求;在调查研究中找准找实当前工作中的短板和不足;在学习、实践中不断总结创新经验,发挥好监督保障执行、促进完善发展作用,推进中央和区市纪委监委各项部署落实落地,为实现“四个示范引领”目标、加快建设先行区示范市提供坚强保障。

宁夏法报社
办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

1月30日,中国消费者协会联合人民网舆情数据中心,基于大数据与舆情社会影响力测算结果,共同梳理出“2022年十大消费维权舆情热点”,分别是:“价格刺客”有明码标价诚信原则;“科技与狠活”折射消费者对食品非法添加的担忧;医疗美容风险与陷阱阻碍“求美”消费需求释放;预制菜产品品质及应用场景存在侵权隐患;主播售假问题暴露直播带货侵权乱象;“菜刀不能拍蒜”争议警示企业须尊重消费者权益;电商平台保价服务被指“套路”消费者;“密室逃脱”“剧本杀”等沉浸式娱乐形式隐藏不安全因素;知网涉嫌垄断被罚事件警示平台发展不可忽视消费者权益;网络游戏停服删档引发虚拟财产侵权争议。

中消协希望通过这些热点舆情的深



守护平安 送上温暖

晓今

春节期间,一则短视频引发众多网友关注:重庆大型烟花表演现场,游客众多,为防止人流下坡时拥挤发生事故,公安民警用身体结成人墙,引导人群缓缓前进。一时间“为民警点赞”“我们看烟花,他们护平安”等评论在各大网络平台“刷屏”。

一张张热腾腾的年夜饭,一条条人潮涌动的商业街,一张张归乡团圆的笑容……在刚刚过去的春节假期,神州大地处处洋溢着热闹、喜庆、温馨、祥和的氛围。越是这万家团圆的时刻,越是政法系统各队伍紧张忙碌的日子,因为他们要为人民群众守护平安,送去温暖。

为了让大家过一个平安幸福年,有许多政法战线上的基

层工作者放弃小家团圆,坚守工作岗位,守护万家灯火。黑龙江等地交警在零下30摄氏度的寒风里指挥车流,让回家路顺畅、平安;湖南等地人民调解员,针对春节期间易出现的家庭、邻里矛盾,开展“背包式调解”,让过年的氛围更祥和、安宁;各地消防救援队伍24小时在岗位,并开展多次夜查,时刻准备赶赴消防救援现场一线……他们用自己的辛苦换来了万家幸福平安。

除了忠于职守的守护安宁,一个个实实在在的为民服务举措,也在寒冷冬日里送上了春天般的温暖。在河北,相关部门主动为餐饮、娱乐等服务业企业开展“法治体检”、帮助维权,让老百姓在春节能享受更良好的服务;(下转02版)

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

15个事项集中集约集成办理,让群众不再多跑路 西夏区打通社会治理“最后一公里”

本报记者 苏克龙 文/图



2月2日,设在西夏区社会治理综合服务中心的劳动仲裁法庭,就地解决劳动纠纷。

能办成事。

西夏区社会治理综合服务中心在综合接待大厅设立“10+X”个常设接待窗口,采取政法委、信访局整体进驻,信访、法院、司法行政等重点部门集中常驻,住建、拆迁、综合

执法等部门轮流入驻,涉事部门随叫随驻的工作制度。划分设置领导接访、矛盾调处、心理疏导、劳动仲裁、行政复议、简易法庭等6大功能区,通过“前店后厂”工作模式,广泛吸收律师、心理咨询师等社会服务力量进

驻,为群众提供多方面、多层次、多样化的优质高效服务。

2020年7月运行以来,该中心已接待来访群众17143人次,受理各类案件11678件,办结11263件,办结率达96%。

**创新治理
多部门联动联调化解纠纷**

去年10月31日,李某在西夏区一农庄务工时意外死亡,双方因赔偿问题争执不下。西夏区社会治理综合服务中心立即组织由当地街道办事处、派出所、村委会、司法所、法律顾问组成的调解委员会进行调解,最终农庄赔偿李某家属40万元。

西夏区社会治理综合服务中心建立诉调、警调、检调、专调、访调“五调联动”等调解机制,搭建“诉前+诉中+诉后”集约化平台,优化“诉调对接”工作机制,探索“社区社团两社互治”“警格+网格”联动融合,创新“跑长制”“老王说和室”“大妈调解室”等基层社会治理新经验新做法,为81个村居全部聘请法律顾问,将多元纠纷触角延伸到基层“神经末梢”。

去年,西夏区信访投诉总量批次、人次同比分别下降48.23%和21.34%,妥善解决2万余户居民“办证难”问题,八类主要刑事案件同比下降16.27%,治安案件同比下降39.3%,命案零发生。(下转02版)

银川检察助力乡村振兴收到致谢锦旗

本报讯(首席记者王潇翊)“我代表全体村民向银川市检察院表示衷心感谢,感谢你们对月牙湖乡海陶南村扶贫帮扶工作给予的大力支持。”“谢谢银川检察!这面锦旗代表玺悦社区居民对你们辛勤付出的感激之情。”

日前,银川市人民检察院收到来自兴庆区月牙湖乡海陶南村和丽景街街道办事处玺悦社区的2面锦旗,对该院2022年助力乡村振兴,帮助群众解决实际困难表示衷心感谢。

近年来,银川市检察院围绕“检察+社

区”“检察+乡村”的工作目标,积极与村镇、社区结对共建共创,与干部群众同心同向、同力同行,共同开展“信仰与永恒”“民族团结一家亲”“预防养老反诈”等主题活动,在社会治理、疫情防控等志愿服务工作中,凝聚民鱼水情,为社区群防群治注入检察力量,为乡村振兴提供更多更优的检察服务和保障。2022年以来,银川市检察院选

派责任心强、能力素质高的优秀检察干警组成驻村工作队,前往月牙湖乡海陶南村开展驻村扶贫工作。为深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,驻村工作队发挥检察职能,围绕建强村级党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办实事等方面,多渠道、多途径为村民办实事、办真事,有效提升群众满意度。银川市



2月3日,常信派出所户籍室为中学生办理身份证件开辟“绿色通道”。

2月3日一大早,贺兰县公安局常信派出所户籍民警丁丽娜看到拥在门口的人群,挤进户籍室,一边招呼群众有序取号排队,一边麻利地启动设备。

“今天早上来办理业务的大多是中学生和他们的家长,每年年后都会迎来学生办理身份证件的小高峰。”丁丽娜跟记者说完话,扭头嘱咐一名学生身份证件拍照注意

常信派出所户籍室里的人情味

本报首席记者 马涛 文/图

事项。

为了加快办理节奏,丁丽娜半天都顾不上喝一口水。户籍室内人来人往,电话声、小孩哭闹声不绝于耳,异常热闹。

“孩子马上要中考了,户籍民警放弃午饭、午休时间为大家办证,解决了我们的难题。”13时,从常信派出所户籍室打了一通电话,询问能否赶上去办证的李女士由衷地说。

“警察同志,孩子着急办理身份证,我刚下班,正在赶去的路上,能不能等等我?”临近下午下班,人在西夏区的王先生给常信派出所户籍室打了一通电话,询问能否赶上去。

一个小时后,天色已黑,看到丁丽娜在户籍室等自己,王先生心存感激,“真没想到,因为我的一个电话,民警等了我一个小时,太感谢了”。

“不要着急,等办完再下班。我来核对学生户籍信息,然后拍照、采集指纹。”虽然家里也有孩子需要照顾,但丁丽娜还是急群众所急,叮嘱同事为王先生办完事再下班。

“我这一个月非常忙,最多的时候一天接待80多个人办理身份证,还不包括给新生儿上户、死亡注销、开具无违法犯罪记录等日常业务。”丁丽娜告诉记者,经常有群众加她的微信办理业务。前几天,身处伊朗的田先生因为身份证过期没办法回来给孩子办理入户,向丁丽娜求助。丁丽娜告诉田先生可以委托国内外亲属代办身份证,后通过视频连线确认了委托关系并成功办理。“能帮到身处国外的田先生,我感到非常高兴。”丁丽娜说。

近日,银川市各中学因备战中考需要采集身份信息,导致前来办理身份证的学生激增,等候办证的队伍排到了派出所大门口。鉴于开学在即,加之办理身份证需10个工作日才能拿到证件,常信派出所户籍室主动放弃休息时间,开辟“绿色通道”,加班加点为学生办理身份证件。

我在现场

菜刀不能拍蒜 “价格刺客”套路买单 中消协公布2022年十大消费维权热点

人解析,引起社会各界对消费维权问题的关注,以促进各方更好地提振消费信心、释放消费活力,助力增强消费对经济发展的基础性作用。

“价格刺客”有明码标价规定

2022年夏,网上“雪糕刺客”一词迅速走红。消费者用其来形容一些高价雪糕平时“藏”在冰柜里,待结账时才发现其价格高得超出预期,感觉被“宰了一刀”。此后在社交平台,还出现了“水果刺客”“文

具刺客”等,这反映出消费者对一些价格虚高的普通商品的讽刺,也显示出消费者对现实生活中某些商家不明码标价、计量单位不统一、价签不规范等问题的不满情绪。

中消协分析指出,“价格刺客”就是利用不规范标价等手段,将一些高价商品伪装成普通商品,从而“套路”消费者买单,实质上是一种变相价格欺诈行为,侵犯了消费者的知情权和选择权。2022年7月,国家市场监管总局公布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》明确要求,经营者应当以显著方式进行明码标价,明确标示价格所对应的商品或者服务。此规定被誉为可用来有力回击“价格刺客”的“价格卫士”。

中消协呼吁各地监管部门应当严格执行明码标价,明确标示价格所对应的商品或者服务。此规定被誉为可用来有力回击“价格刺客”的“价格卫士”。中消协呼吁各地监管部门应当严格执行明码标价,明确标示价格所对应的商品或者服务。此规定被誉为可用来有力回击“价格刺客”的“价格卫士”。经营商家应当恪守道德底线,遵守价格法规,严格规范明码标价行为,避免消费者花“冤枉钱”,营造一个诚信、安全、放心的良好消费环境。(下转02版)



宁夏法
官方微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
官方微信公众号